

武汉理工大男生  
休学养大雁

日前，武汉理工大学大二学生高雪健背着行囊踏上北上列车，刚办理完休学手续的他直奔山东泰安市郊区一个大雁养殖场，开始了自己的创业计划。

去年，高雪健经过一年复读，考取武汉理工大机电专业。“父母觉得这个专业能找个好工作。”高雪健说道。

相比自己正在学习的机电专业，高雪健的创业方向可谓毫不搭边，他要养大雁。高雪健告诉记者，小时候喜欢养蚕，每天到山上采摘桑叶，每年养3000多条，梦想长大以后搞一个养蚕的养殖场。

童年时期，高雪健在家里还养过许多动物，印象最深的是一只信鸽和两只斑鸠。“在水泥厂工作的父亲将这些受伤的鸟带回家，我自己攒钱买了编制材料制作鸟巢，饲养小鸟成了我童年最美好的回忆。”高雪健说，相比机械制造，他更喜欢大自然的各种生物。

在大一结束时，高雪健发现自己对上课所学内容提不起兴趣，也不想在以后从事相关工作。今年暑假，高雪健偶然在电视上看到一期介绍珍禽养殖的栏目，当看到养殖场里的黑天鹅、大雁、野鸭时，内心再次受到触动，思前想后他决定休学去学习养殖大雁创业。

高雪健经过好几次和父母交谈，才获得了他们的理解和支持。然而在学校，他又遇到了新的问题。

半个月前，高雪健将自己的休学申请交到了学院，并没有很快得到回复，学院领导找他谈话，劝他专心学业，如果一定要创业可以等到毕业后。该校机电专业辅导员侯非表示，希望学生能够顺利完成学业，“创业有风险，尤其是休学创业，如果失败了不但影响学业，甚至会打乱学生的职业规划。”

但高雪健执意要休学，最后学院把他的休学申请交到了学生就业指导中心的老师手中，希望就业指导的老师能够打消他休学的念头。

该校就业指导中心主任赵北平告诉记者，通过和高雪健交谈发现，这个学生意志坚定，做事严谨，有比较明确的创业计划，最终不得不由劝阻变成支持。

高雪健表示，自己休学创业并非一时头脑发热，在武汉理工大学休学创业早有成功案例，该校工商管理专业大四学生杨晓峰就是其一。

目前，杨晓峰已创办了三家公司并经营良好，几年前他在校园做兼职和销售代理，无法兼顾工作和上课，索性休学。眼下，高雪健正在山东一家珍禽养殖场做学徒，了解大雁等珍禽的繁育、防疫、销售等信息。

武汉理工大学创业指导中心主任赵北平表示，作为新政策下的首个休学创业大学生，目前该校就业中心正在协调教务处等部门，为高雪健保留学籍，在他休学创业的后期，帮他调整专业以获得相关文凭。赵北平时表示，学校暂无专项资金用于扶持休学创业的大学生，针对学生创业过程中可能出现的困惑，学校正在协调组织专门的创业导师进行一对一辅导。



(浙江在线·教育频道)

## 创业典范 | ChangyeDianfan

养孩子的压力令单亲妈妈罗琳因《哈利波特》一夜成名；而哈利波特中霍格沃茨魔法学校又激发了另一位立志送女儿读昂贵私校的英国妈妈制作“剑桥包”的灵感，手法虽然Out了却很成功。在浮躁的创业环境之下，妈妈们的务实和坚韧令年轻的创业者们汗颜。

## 欧洲创业人：45岁英国辣妈做潮包

如果不是这个“牛津包”，又有谁会把这么一款通常颜色亮丽的“潮包”和45岁的剑桥“辣妈”迪恩联系在一起呢？这个公司规模不大，历史不长，却有着一段读来甚为有趣的创业故事。2008年，一位生活在英国剑桥的45岁的妈妈和她的母亲在厨房里聊家常，聊到传统的剑桥学生包时，母女俩都认为这或许可以成为创业的好点子。就这样，这位剑桥母亲利用600英镑的有限预算开出了自己的小公司，专门生产她“想象中”哈利波特中霍格沃茨魔法学校的学生大概都会背的双搭扣挎包。

到今年，提起剑桥包，或许已经是路人皆知了。就是在远隔重洋的国内，几乎街头巷尾、淘宝eBay都满是五光十色的剑桥包的影子，真假难辨，已经不逊于LV的高仿规模。剑桥包似乎还多了个别名叫“牛津包”，这些包要么是原版代购的英国“剑桥包”，要么是“剑桥包”的A货。就是英国本土这个“小作坊”本身，也已经达到每月销售额100万英镑的规模，一时间成为眼下正颓废的英国制造业的最佳创业典范，受各大媒体，包括时尚媒体的追捧。

如果不是这个“剑桥包”，又有谁会把这么一款通常颜色亮丽的“潮包”和45岁的剑桥“辣妈”迪恩联系在一起呢？而现在，迪恩不仅成了“时尚潮人”，还成了“创业新秀”，更重要的是，当英国首相卡梅伦四处为英国制造业做广告时，也不至于因为例证贫乏而缺乏说服力。

和那些激情四射的青年人创业故事不同，这位妈妈创业的唯一初衷，仅是为了赚学费给女儿上私校。她在创业伊始就把投入产出都考虑周全了，她认为自己应该即使开始



迪恩和她的孩子们

创业，也应当保证有足够的空间陪孩子，做个好妈妈，甚至还要抽出时间照顾好家里的宠物狗。

“剑桥包”，在迪恩看来，就是一款哈利波特中霍格沃茨魔法学校的学生大概会用的书包，亮点就是浓浓的英伦风情。为了寻找生产商，她在eBay上搜索，在一些老旧的校服制作工坊里寻觅，最终有个已经退休的手工艺人承诺给她做个样本出来。

在英国这个金融帝都，谈制造和手工作坊的人已经越来越少。这也是为什么在奥运会的时候英国政府抓住任何机会来宣传英国的时尚产业和匠人。在投资银行的金融泡沫冲击之下，任何的实体经济都愈显得弱小

而不堪一击，而从丝毫不Fashion的制造业着手来创业更是令人不屑。

恰恰与社会主流相反，迪恩没有采用任何外部融资渠道，启动资金也仅有可怜的600英镑。她先花掉了70英镑用于印制彩页，分发在小商店、诊所和学校来获取订单。迪恩的心态很好：如果实验失败，我就去找份工作。

她学着自己来建一个网站，设计商标，并说“如果你很懒，你可以轻松花掉几千英镑却什么都得不到，就是因为预算有限，你才会更加具有创新性，所谓创新，其实就是这你在赚钱，不是拷贝在你之前别人已经尝试过的生意”。

这个学生气十足的挎包主要是受到了一群20岁上下的年轻博主的喜爱，他们开始成为这一“妈妈创意”的免费市场推广，而网络上的火爆又引发了时尚界的重视，还走出英国，走向世界，其中包括中国。这两位妈妈都被震撼了，因为这个包的设计一开始是针对中小学生的，没想到歪打正着进了时尚圈。

6个月之后，这个以厨房为办公室的“家庭作坊”已经销售了价值3万英镑的剑桥包，甚至引来广泛媒体关注。而第一年末，公司的销售额已经达到20万英镑。

4年后的今天，剑桥包的生意扩容到每月营业额都能达到100万英镑，而其中一半的销售来自于海外，当然也包括中国的广大粉丝，以及数目庞大的“仿制品”。甚至像好莱坞巨星安吉丽娜·朱莉，流行巨星Lady-Gaga和Justin Bieber也成了剑桥包的拥趸。

至今为止，剑桥包依然坚持“英国制造”。其中，建于英国莱斯特的工厂可以生产一半销量的剑桥包。坚持本土生产是因为迪恩无法想象她的包在一个她去也没去过的国家，由一群见也没见过的工人生产。这位45岁的母亲正在突破现代社会的挑战空间。例如，她认为那些仅因为成本因素而将生产基地移师海外的公司根本没意识到他们失去了最宝贵的“社区精神”；她认为生意本身在于团队合作，而不仅是一纸合同。

眼下，迪恩认为她最大的难题就是如何留住老员工，并找一间更大的工厂，以招收学徒。她认为招有激情的新人不是问题，哪怕这些人并没有完美的背景，只要态度正确，就会成功。

(郝倩)

## 叶旭军开办“孔雀园” 养眼又赚钱

□ 本报记者 袁斌 袁兴国

孔雀被誉为“百鸟之王”。养殖孔雀有着非常可观的经济效益。记者日前就在浙江省奉化市西坞街道看到，叶旭军开办的“孔雀园”，既养眼又赚钱。

## 养殖不太难 经济效益高

这个“孔雀园”位于西坞街道孙侯村森林密布、风景如画的山坡上，4张大网围成4个圈，分别给孔雀建了4个大家庭，每个大家庭都有200多只大小不一、色彩艳丽的孔雀。

“园长”是孙侯村青年农民，名叫叶旭军，也是宁波市朝凤珍禽发展有限公司董事长。他告诉记者，几年前，他和妻子办了一家工厂，效益一直很不错。也许是自己骨子里有种想做大“蛋糕”的愿望使然，当2011年3月的一天晚上，他在家看电视时，看到有人养孔雀致富的信息后，经过市场调研，就与妻子商量，将工厂交给妻子打理，自己去创办孔雀养殖场。随后，叶旭军自费去了外地学习养孔雀的技术，3个月学习结束后，2011年7月，就在村里山坡上租了60亩地，投资220万元，引进677只孔雀和一些孔雀蛋，办起了“孔雀园”。

叶旭军说，养孔雀不仅效益高，也比养鸡容易。一般而言，孔雀很少得病，食量也不大，平均每天只吃两斤粮食，6个月就可长到6斤左右，每斤售价为100元左右，每只毛利润有500多元。

但孔雀养殖也有不少难题：一是易逃逸，孔雀能飞10多米高，野性足，稍有疏漏就飞跑了；二是产蛋少，孔雀只在3至7月产蛋，一年产蛋量只有30枚左右；孔雀还喜欢栖息在高处产蛋，极易掉在地上打碎；三是孵化难，孔雀蛋在孵化期间，每个时间段所需温度、湿度都不一样，很难把握；四是孔雀易打斗，常斗得两败俱伤。此外，孔雀养殖是一个新兴产业，很难找到成熟的技术资料。

但叶旭军凭着对孔雀养殖的强烈兴趣，逐一解决了这些难题。比如产蛋问题，他在地上铺上了厚厚的一层沙子或锯木粉，大幅减少了碎蛋现象；比如雄孔雀打斗问题，他将养殖场进行了分区，将雌雄孔雀进行合理搭配，减少了孔雀之间的打斗。另外，他还探索了一条孔雀蛋孵化技术，现在的孵化成功率已达到90%以上。

## 既上门推销 又网上叫卖

相对而言，孔雀养殖最难的还是销售，

100元一斤的价格不是随便个人就能消费得起的，也不能像鸡、鸭、鹅一样可以通过农贸市场进行销售。

为此，叶旭军招聘了3名业务员专门跑市场，目标就是三星级以上酒店和野味馆及农家乐，只有在这些地方才有需求量。

另外，他还办了一家网站，在网上叫卖孔雀。目前，通过网上信息向他购买孔雀的主要两种人：一是孔雀养殖户，因为他们自己不会孵化孔雀，只能从他这里购买孔雀苗。一只刚孵化出来的幼苗能卖150元左右；二是宠物养殖户，只要将孔雀翅膀的大羽毛剪掉，孔雀就飞不起来，就可放心地放养在屋顶花园或小区里，现在，向他买孔雀当宠物的人越来越多。

从2011年7月开始创业以来，叶旭军累计投入了400万元资金，但在短短一年时间中，已全部收回了成本，还有上百万元的赢利。目前，他注册的“朝凤”牌孔雀商标，已闻名全省各地。他养的孔雀，不仅畅销宁波市场，还销往安徽、四川、上海等省市。其品种也由原来单一的蓝孔雀，发展成为如今的白孔雀和花孔雀等五六种品种，是目前浙江省规模最大、品种最多的孔雀养殖基地。

## 延伸产业链 提升附加值

“孔雀一身都是宝！”创业取得初步成功，也得到了奉化市农林部门大力支持，使叶旭军对这个创业项目充满了信心，他计划用3年时间大干一场，延伸产业链，进一步做大这个产业的“蛋糕”。

首先是再租130亩地，打造一个宁波式西双班纳旅游区，开辟孔雀养殖观赏、休闲娱乐、科普教育等路线。并开一个以孔雀为主打菜品的“孔雀山庄”。目前，他正和有关部门谈规划，他也希望有识人士共同参与。

其次是开发孔雀蛋，绘画、孔雀毛、孔雀标本等工艺品。一只孔雀每年要掉128根大毛，一些动物园直接卖孔雀毛，一根也能卖二三元钱，若将孔雀毛制成工艺品，附加值就会更高。孔雀蛋上圆下尖，不大不小，具有很高的审美价值，而孔雀产出的蛋中，有不少是非受精蛋，不能孵化孔雀苗，若用食用则太浪费，若制成彩绘孔雀蛋，附加值就高得多。另外，那些已丧失繁殖能力的老孔雀，若将其制作成标本销售，价格则比卖肉高出数倍。

叶旭军认为，孔雀养殖是一个前景广阔的新产业。下一步，他将采取“公司+农户”的方式带动周边农民养殖孔雀，迅速扩大产业规模。预计明年，年销售商品孔雀将突破2万只。

## 夫妻斗嘴骂出生意经 情绪仪一月卖出63台

一月卖出63台，百度百科收入了它，腾讯网、中新网、各地电视台纷至沓来。

“宝贝还不错。”“挺管用的，给个好评！”每天清晨，杨林上班的第一件事，就是打开淘宝上的小店，看看顾客们的评价。大家对情绪仪的兴趣超乎杨林想象，一个月已经卖出了63台！

自从媒体报道后，杨林的生活发生了很大的变化：“情绪仪”被收入“百度百科”，相关新闻搜索数百条，甚至走在路上，也有人和杨林打招呼：“你现在是名人了哟！”

黄桷坪铁路三村，杨林两居室的租赁房有了很大的变化，这里既是家，也是办公室和仓库，码放着数百台崭新的情绪仪，电脑桌成了杨林每天上班的地方。

## 小两口开夫妻店

“我的淘宝小店正在‘装修’，新的办公室已经选好了。”杨林忙上忙下，之前的销售员变成了小老板。从大家对情绪仪的兴趣中看到

了商机，杨林决定专心经营自己的发明。

10月初，杨林在淘宝上的小店开张了，

一个多月，情绪仪卖了63台。

“家里有那么多台情绪仪，我们再也吵不

起来了。”杨林的妻子李雪峰打趣起来，有一

次，家里四五台情绪仪同时“抗议”，她根本招架不住。

媒体曾报道杨林和妻子吵架吵出“灵感”，

发明“情绪仪”的故事后，杨林的手机至今电

话不断，有想购买的，有想研究的，也有谈合

作的。

新闻媒体也纷至沓来，腾讯网、中新网、各

地的电视台……杨林说，前天早晨，他出门买

菜，菜市场的大妈一眼就认出了他，乐呵呵地

说：“你发明了吵架机，生活麻辣烫都演了。”

10月初，由王牌主持人孟非和相声名嘴

郭德纲联合主持的《非常了得》栏目组也找上

了杨林，邀请他带着他的“情绪仪”参加节目。

杨林说，在他的内心，情绪仪不是一件玩

具，他一直把它当成一件很严肃的事情在做。

“可能只有失去亲人，才能体会亲情的可

贵。”杨林思量良久，说出了自己的一段故事。

杨林的父亲在他12岁时就过世了，在他的记

忆中，儿时的家总是空荡荡的，忙碌的母亲常

年不在身边，年长的姐姐远嫁他乡。

记得念高中时，因为住校，杨林半年回一

次家。一次，他临走时，将一个小橘子忘在了桌

子上，而半年后回家，这个小橘子仍在桌上，已

经烂成了水。

“我知道失去亲人的滋味，所以更希望家

庭和睦。”

在淘宝网上，我们找到被称为“金牌调

解员”的“情绪仪”。它有69元、89元两款，共

有红、白、黑三种颜色，比iPhone略厚和宽，外

形像一台小型收音机。在19条评论中，18条给了

“好评”。不过网友们也给出了建议，如：“设置

灵敏度比较麻烦”，“能智能化就更好了”。

## 老人和年轻夫妻都在买

杨林统计，在63位购买者中，年龄40—50岁的中年人和30岁左右新婚夫妻占到了

一半以上。“有一位老人，是位妈妈，给三个孩子一人买了一套。”杨林说，通过和老人聊天，他发现老年人特别看重子女家庭的和睦。而另一个大买家是一位年轻的白领，对情绪仪很感兴趣，给办公室一人买了一个。

根据杨林订单上的联系电话，14日上午，记者随机地给一位远在北京的买家打去电话。

“这东西太好用了！”陈女士说，她和丈夫脾气都不太好。陈女士从淘宝上买了情绪仪。情绪仪摆到家里没几天，陈女士又和丈夫吵了起来，气话还没说出口，情绪仪就叫了起来：“请注意，说话声音偏高。”

“我也觉得自己音调高了点，就压压火吧，毕竟谁也不想吵。”而陈女士的丈夫听了情绪仪的“调解”，也忍不住“扑哧”笑出声来。

“现在，在连大嗓门的婆婆，也知道收音机了。”陈女士说，现在，全家人都生怕把“女管家”给请出来了。